

通讯员 陈媛

## 草池湾的守望者

冬日的草池湾有超然世外的宁静。收割后的稻田里，池水如镜面，映出白鹅长长的脖颈，外出觅食的朱鹮陆续回巢，从树梢透出粉色的翅尖。自然洒落的银杏树叶，形成一个个金黄色的晕。工人零星散落在这些景物之间，和着手中的泥灰，时隐时现地劳作着。偶尔有妈妈带着小萌娃，来拍摄乡野童趣写真。

一派岁月静好，余晖安谧。  
刘辉站在田边，余晖把他的身影拉得很长，倒映在有机稻田里，在水中深深浅浅地重叠，仿佛半生的时光碎片。眼前人是画中人，也是这方诗画的守望者。

### 梦碎珍珠河

自1999年退伍回乡，刘辉已经在周边村镇“折腾”了20多年。他当过学徒，做过小工，办过砖厂，组建过自己的施工队，引种的“石泉红”草莓火爆至今，成为种植户的致富“密码”。他脑子活泛，施工队能干，在城郊的堡子、沙河、古堰等村很有些威望。2006年，他加入了堡子村村干部队伍。

那些年，刘辉一直是大家心目中的能人、强人、带头人，他神采飞扬，意气风发。

2019年，时任石泉县城关镇党委副书记、镇长的何毅找到刘辉，动员他到东邻的珍珠河村“救火”：“村支书因病辞职，村干部都要断档了，产业还没着落，你想想办法，去把那个村也带一带！”

珍珠河村，因河得名，发源于云雾山的小河蜿蜒其下，似一斛珍珠撒落山间，也正因其山多沟窄，居民分散，所以村情复杂，产业难谋。

望着叮咚闪耀的珍珠河水，刘辉在思索中修了个小鱼塘，试养冷水鱼。看鱼长势茁壮，随即着手扩建，将半生积蓄三百多万全部投入，加上借贷，建起了现代化大型鱼池，引进生态循环投喂系统，动员乡亲们入股集体经济发展养殖，期望由此找条增收新门路。

眼看着鱼跃龙门，致富有望，2021年的“8·22”，温润的珍珠小河突然变成洪水猛兽，突如其来的大雨山洪，瞬间吞没了沿河两岸，也将一池希望冲毁殆尽。

刘辉难以置信眼前的一切，还来不及崩溃，又要投入紧张的抢险救灾、应急救援，各种焦头烂额的收尾中……日落时分，两旁的山影倒映下来，压得他喘不过气。前半生“努力—收获—继续努力—收获更多”的循环，在此刻变得只剩失去和失去更多。从来都是敢想敢干、干啥啥的刘辉，遭遇了一场人到中年的“全线溃败”。

刘辉一度消沉，甚至萌生退意，找到当时动员他的何毅，准备请辞。这一次，何毅没有强行挽留，而是带他去了一个地方。

### 梦回丝银坝

丝银坝村，草池湾。在两进院落的周家老宅里，支楞起锅灶，煨上苞谷酒，炊烟袅袅处，几人谈古论今，对饮到不知今夕何夕。连日来的痛心难过和狼狈不堪，在此时短暂归于平静，数日夜不能寐的刘辉，终于睡了安稳的一觉。

“这个地方怎么样？”

“‘天鹅抱蛋’，我知道，好地方。”

刘辉回想起，幼时帮家里干农活，也曾到此拾柴割草，小伙伴们常三五成群嬉闹不归，仿佛走进这里，就会天然地忘记时间。

“你看，我们坐的这儿，靠山面水，让人有一种天然的安全感，左右几面小山把县城和国道隔开了，没有噪音风沙，再往前看，有水田，有藕田，有可爱的小鸭子，现在还有国宝朱鹮，这些形物组在一起，不就是画里的样子？这就是忙的小的人，梦里的地方！我这么觉得，你这么觉得，县委书记来过好多次，也这么觉得！其他来的人必然也有同样的感觉！”

何毅一条条地分析，在全域旅游如火如荼的石泉，草池湾是一块被遗忘的宝石。

“到这个村来，把这里搞起来。”

刘辉不敢答应，刚伤了元气的他，无力再折腾，怕再失败，怕再辜负。

“一次打击你就垮了？这次不光是我个人，不是镇上找你了，是县委定了调子，拿了方案，要开发草池湾，已经多方论证，很快就要正式立项，镇上正在着手成立工作专班，村上需要一个主事的人专门坐镇，你就是最适合的！有这么强劲的后盾，你担心啥？”

犹豫再三，刘辉应承下来，“行！我再试试。”

他愿意当这个造梦者，重整旗鼓，赴一场全新的山海之约。

### 筑梦草池湾

2022年3月，刘辉被任命为城关镇丝银坝村党支部书记，承担草池湾田园综合体具体建设工作。任内，他牵头组织项目宣传、土地流转、堰渠修复、三通一平等前期准备和基础设施建设事宜。

这一次，要做最高级的。

不是传统意义上的打造“景点”，而是生活方式和态度理念的全新转变。

草池湾田园综合体，由民宿大师贾丽娜女士和其团队担任主策划、主设计师。在此之前，团队曾设计主理了斩获“WA世界建筑奖·佳作奖”“北美照明工程师协会·照明设计优胜奖”的上海世博会万科馆，以及沉稳盛名的素然廊桥、石岛山居、中卫墟里等民宿作品。

草池湾开始悄悄地发生变化。

2022年5月27日，“秦岭艺术季·夏至石泉”系列活动开幕，草池湾以朴素纯美的姿态第一次向世人展示真容。

9月，“秦岭秋美·草池湾稻米丰收季”在一片金黄中启幕，风吹稻香，颗粒归仓，“草池稻香”“草池粉藕”“草池稻田鸭”“草池莲蓬”……田间的美景有了统一形制的包装，变成了时尚伴手礼，实现了品牌塑造、集体增收的第一步。

两年紧锣密鼓建设，草池湾从一片原始粗犷的乡野小景逐渐蜕变成一个精致、精巧、时尚的理想田园生活社区。等全部建成，将成为集田园观光、休闲旅居、农事体验、研学教育为一体的乡村振兴示范镇，促进一、二、三产融合发展，增加群众收入，带动全县经济社会发展。

刘辉又找回了久违的安心感，那些被打乱、被冲碎的感伤，神奇地弥合了。

春分时节，刘辉与何毅再次驻足，雨霏风光，千花百卉，强弱电已安装架设完毕，给排水管网已掩埋大半，新修的环线路透着沥青的沉稳；核心区水田改造得精巧别致，正在待候时令移栽秧苗；青旅、农展中心、大小鱼塘观赏台每天都有新变化；周家老宅在修葺中旧貌焕新颜，米酒工坊和观鸟茶室主体已起，在这天地间再添生趣。

还是那个草池湾，却又不似那个草池湾。

回想起两年多前那次粗糙的对饮，二人仍觉得不可思议。两年造梦，一朝成真，诗和远方就在眼前，这感觉既真实又梦幻。今年五一，草池湾田园综合体就要对外试运营了，这期间，越来越多的人来到这里，将草池湾标注为乡村理想生活社区，他们都发现并且相信，这个治愈了自己的地方，也能治愈更多心有焦虑的人。



4月中旬，陕西石泉城关镇丝银坝村草池湾的朱鹮宝宝要出生啦！朱鹮爸爸和朱鹮妈妈一边孵化宝宝，一边扩建装修巢穴。它们还在巢穴里铺上柔软的干草、羽毛，等待宝宝出生。

近年来，石泉县持续加大朱鹮保护力度，划定了城关镇丝银坝村草池湾保护区、饶峰镇金星胜利保护区、两河镇子午童关保护区、中池镇筷子铺保护区等7个朱鹮重点保护区。在朱鹮保护区范围内，严禁追逐、哄赶、惊吓朱鹮，严禁投放剧毒农药等11项禁止事项，并根据朱鹮等野生候鸟觅食活动区数量及分布情况，在规划的7个朱鹮重点保护区河段和9个栖息地内，给朱鹮等珍稀鸟类觅食，为朱鹮繁衍栖息营造了良好的生态环境，石泉县境内朱鹮种群数量逐年扩大。

贾自龙 文/图

## 石泉：朱鹮扩建巢穴 等待宝宝出生

## 春到草池湾



群山环绕，尽显人与自然的真实写照，和谐，这里就是石泉城关镇丝银坝村草池湾的真实写照，千百年的农耕文化在这里沉淀，秦岭珍稀动物朱鹮在这里安家。

近年来，为了解决年轻劳动力外出务工和产业单一的难题，石泉县在该项目总投入8124万元，总占地928.5亩，总建筑面积9680平方米。截至目前，草池湾田园综合体项目

已流转土地292亩，建成的200亩有机水稻和莲藕基地喜获丰收，已产出有机藕8万斤，稻田鸭1000只，预计亩产有机莲藕6万斤。据了解，目前乡村会客厅、田间课堂、工坊等项目主体已经完工，堰塘改造、田间步道正在稳步推进，1.2公里村道改造工程路基已全线贯通，项目已完成投资1000余万元。

记者 赵漪 张乔

本版图片除署名外，均由董长松、许小娟摄。

